

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

Михнова О.А., Даниелян Л.В.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

На основе анализа теоретических подходов к определению понятия «инновационный потенциал сфер АПК» предложена уточненная его трактовка, согласно которой указанный потенциал сфер агропромышленного комплекса – это структурный элемент конкурентных взаимоотношений, а также совокупность ресурсов и инновационных преимуществ, обеспечивающих их эффективное развитие и степень реализации в текущей и будущей деятельности. Ресурсы неравномерно распределены среди субъектов хозяйствования АПК, что является причиной либо конкурентного преимущества, либо их уязвимости. Следовательно, инновационный потенциал отраслей АПК является сложным и многогранным понятием, соединяющим в себе возможности и располагаемые ресурсы субъектов экономики. Он включает не только внутренние конкурентные преимущества, возникающие вследствие сильных сторон отраслей, но и внешние, обусловленные изменяющейся рыночной средой. Как показали исследования, наибольшей устойчивостью отличаются конкурентные преимущества, основанные на инновационном обеспечении процессов производства, инновационных методах продвижения товаров на рынке. В настоящее время выход на траекторию устойчивого развития сфер АПК возможен только при условии мобилизации их внутренних ресурсов, повышения эффективности производства и при соответствующем уровне развития сырьевой базы. Для достижения устойчивого развития сфер АПК необходимо решить следующие задачи: поддержание стабильной экономической ситуации, в том числе в сфере АПК; стабилизация рыночной конъюнктуры и колебаний доходности в отраслях; усиление продовольственной конкурентоспособности; финансирование государственных программ, помочь в адаптации к новым условиям; защита внутреннего рынка. Современные перерабатывающие предприятия функционируют в жестких конкурентных условиях, и достижение ими долгосрочного рыночного успеха является крайне сложной и комплексной задачей, включающей в себя значительное количество факторов и подходов к решению стоящих перед ними проблем и использованию открывающихся перед ними рыночных возможностей. Рыночный успех предприятий во многом зависит от таких факторов, как качество управления, наличие уникальных технологий, подготовленность персонала, организация финансово-инвестиционной деятельности. Все эти факторы должны согласовываться с единой стратегией предприятия и целями его долгосрочного развития. Стратегия формирования инновационной системы и мощного высокотехнологичного агропромышленного комплекса должна быть основана на опережающем развитии перерабатывающей промышленности. Основные направления и приоритеты развития перерабатывающих предприятий АПК должны включать: ускорение процесса модернизации основных производственных фондов на базе внедрения прогрессивного оборудования; разработка эффективных механизмов привлечения инвестиций в целях увеличения собственных средств предприятия; концентрация ресурсов на приоритетных направлениях, прежде всего развитии экспортноориентированных и импортозамещающих производств; разработка и реализация инвестиционных проектов, ориентированных на создание и выпуск конкурентоспособной на мировом рынке продукции.